
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Гэ тая гру па ў мя не над звы-

чай ная. У іх асноў ная спе цы яль-

насць «Ру ха ві кі ўнут ра на га зга ран-

ня», — расказвае Вік тар Аў ра мен-

ка, на зі ра ю чы за пра цай па да печ-

ных. — Ды і на огул на ву чэн цы мне 

ў асноў ным доб рыя трап ля юц ца. 

Мае вы пуск ні кі не ад на ра зо ва пер-

шыя мес цы зай ма лі на кон кур се 

пра фмай стэр ства на Мін скім трак-

тар ным за вод зе.

Ра зам з тым май стар пе ра ка-

на ны, што на пер шым за ня тку на-

ву чэн цаў аба вяз ко ва трэ ба на па-

ло хаць. А ўжо на ўсіх на ступ ных 

па сту по ва зды маць стрэс. Ча му 

так?

— Та кар ная спра ва вель мі ці ка-

вая, але най перш трэ ба па мя таць 

пра ахо ву пра цы, — тлу ма чыць 

су раз моў ца. — Нель га, каб у пра-

цэ се пры ту пі ла ся асця рож насць. 

На ву чэн цы па він ны ад чу ваць, што 

пра цу юць у зо не па вы ша най не-

бяс пе кі. Та му кож ны раз паў та раю 

сва ім вуч ням бяс печ ныя пры ёмы 

пра цы і ка раю, ка лі гэ та не вы кон-

ва ец ца.

Гу чыць су ро ва, ад нак, як ака за-

ла ся, са мая су ро вая ме ра — гэ та 

атры ман не «па ке та», што азна чае 

га на ро вае пра ва на па за чар го вую 

пры бор ку май стэр ні.

Урок вы твор ча га на ву чан ня та-

кар най спра ве па чы на ец ца а 8-й 

і доў жыц ца да 14 га дзін дня. Са-

мае пер шае па пра гра ме — ус туп-

ны ін струк таж. У кла се май стар 

тлу ма чыць тэ му ўро ка, па каз вае 

аду ка цый ныя філь мы, ад каз вае 

на пы тан ні. А да лей — асноў ная 

част ка за ня тку, якая пра хо дзіць у 

май стэр ні, дзе на ву чэн цы атрым-

лі ва юць за дан не і са ма стой на ад-

пра цоў ва юць пры ёмы.

А што ра біць для та го, каб на 

ўсіх эта пах на ву чан ня хлоп цы не 

толь кі слу ха лі, але і чу лі май стра? 

Вік тар Мі ка ла е віч на гэ та мае ад-

на знач ны ад каз: трэ ба быць пра-

фе сі я на лам у сва ёй спра ве.

— Яны прый шлі ву чыц ца, і ка-

лі ба чаць перад сабой пра фе сі я-

нала, — гэ та для іх най вы шэй шы 

аў та ры тэт. Та му май стру-прак-

ты ку пра сцей вес ці за ня ткі, чым 

вы клад чы ку, — раз ва жае су раз-

моў ца.

Пра фе сі я на лізм са мо га Вік та ра 

Аў ра мен кі за ўваж ны на за ня тках 

ня ўзбро е ным во кам. За пля чы ма 

ў май стра — во сем га доў пра цы 

то ка рам-уні вер са лам на Мін скім 

трак тар ным за вод зе. Так са ма ён 

мае вы шэй шую пе да га гіч ную аду-

ка цыю, шмат лі кія пры за выя мес цы 

на кон кур сах пра фе сій на га май-

стэр ства, га на ро вую гра ма ту ад 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі і дзі вос ныя 

ра бо ты, гле дзя чы на якія ўзні кае 

толь кі ад но пы тан не: як гэ та мож-

на бы ло зра біць на звы чай ным та-

кар ным стан ку?

Да рэ чы, Вік тар Мі ка ла е віч па-

ка заў мне адзін з кон курс ных «тво-

раў». Гэ та два ша ры з су цэль на га 

ка вал ка ме та лу. У пер шым май-

стар, як у мат рош цы, вы васт рыў 

па чар зе тры два нац ца ці гран ні кі, 

а ў дру гім — тры ку бы. Та кія ра бо-

ты — па каз чык пра фе сі я на ліз му і 

ква лі фі ка цыі май стра, якім мо жа 

па зайз дрос ціць на ват са мы да-

свед ча ны то кар.

Яшчэ Вік тар Аў ра мен ка пе ра-

ка на ны, што ў яго вель мі твор чая 

пра фе сія. На за ня тках ён і сцэ-

на рыст, і рэ жы сёр, і ак цёр, і псі-

хо лаг.

— Май стар па ві нен мець жа лез-

нае цяр пен не. Ні ко лі нель га аб ра-

жаць на ву чэн ца, як бы гэ та цяж ка 

ні бы ло. Трэ ба заў сё ды па ва жаць 

ча ла ве ка. А то, не дай бог, па вы-

сіш го лас — ву чань за мкнец ца, і 

за ня так та ды ўжо ўсім бу дзе не ў 

ра дасць, — дзе ліц ца дум ка мі наш 

ге рой.

Та му Вік тар Мі ка ла е віч на пра-

ця гу ўсёй сва ёй пра цы імк нец ца 

зна хо дзіць кан такт з мо лад дзю, 

іс ці ў на гу з ча сам, па ста ян на раз-

ві вац ца, за хап ляць на ву чэн цаў 

та кар най спра вай і, ка неш не, да 

ўся го ста віц ца з гу ма рам.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.
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ВІТ РА ЖЫ МАЙ СТЭР СТВА

Май стар ра зам з на ву чэн ца мі 3-га кур са спе цы яль нас ці «Ру ха ві кі ўнут ра на га зга ран ня».

 Ра бо та Вік та ра АЎ РА МЕН КІ, 
з якой ён за няў пры за вое мес ца 

на рэс пуб лі кан скай вы ста ве 
тэх ніч най твор час ці.

ТА КАЯ ТВОР ЧАЯ ТА КАЯ ТВОР ЧАЯ 
ТА КАР НАЯ СПРА ВАТА КАР НАЯ СПРА ВА
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